

Основные социальные, демографические, экономические причины и условия, влияющие на совершение преступлений и меры их предупреждения.



Социально-экономические причины и

условия

Кризисные явления в экономике сыграли решающую роль в возникновении глубоких деформаций социальной сферы. При отсутствии научно обоснованных реформ произошли обнищание и маргинализация значительной части населения.

Во втором полугодии 2020 г. количество россиян с доходом ниже прожиточного минимума составило около 20 млн чел. (Росстат), что недопустимо много. Среди социальных причин преступности главная — резкое расслоение общества на очень богатых и очень бедных, однако криминогенность данного фактора обусловлена не столько социально-экономическим расслоением, сколько степенью расслоения в доходах между богатыми и бедными слоями населения.



РОССТАТ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА РОССИЙСКОЙ СТАТИСТИКИ

Если сравнить материальное обеспечение населения в современной России с доступом к потребительским благам в советский период, то можно отметить, что в целом материальная обеспеченность улучшилась, но качество жизни при этом ухудшилось, поскольку неизмеримо возросла информированность о том, что можно жить намного лучше, но эта жизнь недоступна для низших слоев населения. Люди намного лучше осознали, что живут плохо, отсюда их травматические переживания и социальный протест, иногда принимающий форму преступления. Расслоение общества привело к интенсивному росту социального неравенства, в основе которого лежит криминальная деятельность.



Угрозу социальной стабильности общества представляет противостояние коррумпированных чиновников и людей, оказавшихся за чертой бедности, безработных, беженцев, мигрантов.

Уровень законопослушания населения снижается в результате невыполнения государством своих социальных обязательств перед гражданами (массовые невыплаты заработной платы, пенсий, пособий, развал системы помощи).



Неэффективное и несправедливое распределение национальных богатств и совокупного общественного продукта является одним из факторов, порождающих преступность. Возросла преступность несовершеннолетних как результат материальной нужды и нищеты.



Отсутствие надлежащего социального контроля со стороны семьи, понимания в отношениях между родителями, одиночество в семье — вот то, что характеризует семьи многих подростков. Расшатывание семейных устоев, увеличение числа разводов, безнадзорность и беспризорность подростков — важнейшие факторы преступности несовершеннолетних.



Усиливается криминальное воздействие пьянства и наркомании на социальную сферу, что неминуемо приводит к росту преступности и деградации населения. Увеличивается количество преступлений, совершаемых на религиозной почве со стороны религиозных групп и тоталитарных сект («Сатанисты», «Белое братство» и др.).



В условиях краха системы общественного воспитания детей прослеживается устойчивая тенденция роста преступности несовершеннолетних. Особо негативный характер ей придает “омоложение”, т.е. участие в преступной деятельности лиц, не достигших уголовной ответственности, а также “феминизация” подростковой преступности, т.е. увеличение не только абсолютного числа, но и удельного веса женщин среди преступников. Массовое приобщение к потреблению алкоголя все больше смещается с возрастной группы в 16-17 лет (в 1980-е гг.) в возрастную группу в 14-15 лет, что чревато серьезными последствиями для физического, интеллектуального развития подрастающего поколения.



По оценочным данным, в России на 100 тыс. населения примерно 267 человек постоянно потребляют наркотики растительного происхождения (опийные и гашишные).

Снижение нижней возрастной границы начала наркотизации до 11-13 лет. Среди подростков формируется субкультура предпочтения наркотиков и токсических средств традиционному ранее потреблению алкоголя.



В криминологической литературе встречается точка зрения о влиянии средств массовой информации (СМИ), а, прежде всего телевидения и кино в культивировании среди молодежи «преступной идеологии». В связи с этим отмечается, что идет нагнетание страха перед преступностью на фоне информации полной ужасов, зачастую далекой от реальной действительности. Не меньший вред СМИ причиняют, когда через них идет романтизация преступной жизни и морали. Это приводит к тому, что среди молодежи и подростков, негативное социальное поведение приобретает привлекательность.



Демографические причины и условия преступности

Существует прямая зависимость преступности и ряда социально-демографических факторов. Так, изменения в половозрастной структуре населения вызывают определения изменения в преступности. Преступность среди женщин в 6 раз ниже мужской. Поэтому преобладание женщин или, наоборот, снижение их доли в населении сказывается на уровне преступности. Аналогичная корреляционная зависимость существует между возрастными свойствами населения и преступностью. Преступность лиц пожилого возраста ниже уровня преступности лиц в молодом и зрелом возрасте.

Преступность в стране в основном зарождается (проявляется) в регионах. Более 2/3 регистрируемых преступлений совершается местными жителями регионов. Причины-факторы и условия-факторы совершения ими преступлений большей частью, как предполагается, определяются региональными, а не федеральными криминогенными факторами. Региональная специфика преступности базируется на региональных диспропорциях развития регионов.



Однако наиболее тесная зависимость установлена между особенностями преступности и числом распавшихся семей в регионах. При сравнении регионов по этому показателю установлено почти полное совпадение минимального и максимального уровней преступности несовершеннолетних и соответствующими показателями распавшихся семей.



Это дает основание рассматривать семейное неблагополучие в качестве основного показателя для объяснения различий преступности несовершеннолетних в регионах, прогнозирования ее тенденций, а также для выбора приоритетных направлений профилактической работы.



Меры предупреждения социально-демографической, экономической и других видов преступности

Общие меры — это меры, направленные на решение глобальных, всеобщих экономических и социальных проблем; они не ориентированы специально на борьбу с преступностью, но в силу своей исключительной значимости для экономической, духовной и социальной жизни общества способны решить и проблемы борьбы с преступностью.

Специальные меры непосредственно направлены на решение проблем борьбы с преступностью. Они могут быть адресованы всему населению, т. е. неопределенному кругу людей, или отдельной социальной группе. Например, принятие уголовного кодекса или введение новых уголовно-правовых норм.

Какие же меры предупреждения преступности имеются в распоряжении общества?

Это в первую очередь экономические меры, т.е. меры по повышению экономического благосостояния людей. Они являются материальной основой профилактики преступности, но в то же время оказывают психологический эффект. Например, экономические меры способствуют, причем очень активно, оздоровлению общества, снятию депрессии, существовавшей в России в первые пять-восемь лет постсоветского развития, когда депрессия охватила практически все общество и все люди страдали от этого. Причем она коснулась не только бедных, но и тех, которые были достаточно хорошо обеспечены, скажем, предпринимателей, которые испытывали беспокойство за свое будущее из-за произвола чиновник



Меры социальной помощи и поддержки должны оказываться тем конкретным группам людей, семьям, отдельным личностям, которые в такой поддержке нуждаются. Помощь и поддержка необходимы всем тем, кто беден, стар, выбит из жизненной колеи, кого преследуют неудачи, кто отчужден от нормальных связей и отношений. Это должна быть не только материальная помощь, но и духовная. К сожалению, эти меры недостаточны.

Педагогические меры — это меры, направленные на воспитание людей, в необходимых случаях на исправление и перевоспитание, скажем, осужденных в местах лишения свободы. Особого внимания в этом плане требуют подростки из неблагополучных семей, совершающие мелкие правонарушения и аморальные поступки



Организационные меры должны заключаться в улучшении организации деятельности предприятий и учреждений, в том числе правоохранительных, повышении их эффективности, чтобы они могли более результативно бороться с правонарушениями и преступлениями в пределах своей компетенции и в силу своих профессиональных обязанностей.

Все перечисленные меры должны применяться в совокупности, взаимно дополнять друг друга и реализовываться в том случае, когда они необходимы. Слабостью всей отечественной системы борьбы с преступностью является экономия на профилактике преступлений, а, как известно, дешевизна предупредительной работы дает только грошовые результаты, которые не только не полезны, но даже вредны.

Россия сегодня отличается достаточно высоким уровнем преступности, в том числе насильственной. Чтобы изменить это положение, необходимо значительные материальные средства направить именно на профилактику преступлений, чтобы надлежащим образом наладить воспитание и обучение подрастающего поколения, организовать его досуг, обеспечить исправление осужденных в местах лишения свободы, принять специальные меры профилактики.

